

旧版 English

请输入关键字

提交查

首页

学院概况

师资队伍

人才培养

合作交流

图书资料

科学研究

校园生活

校友之家

## 南开大学法学院第五届刑法公益暑期研讨班成功举行

发稿时间：2020-08-26 浏览次数：181

（通讯员 裴培）近日，南开大学法学院第五届刑法公益暑期研讨班已正式落下帷幕。本届刑法公益暑期研讨班的主题是“刑法的功能及其扩张”，围绕该主题特邀请清华大学法学院劳东燕教授、中国人民大学法学院付立庆教授，吉林大学法学院王充教授、武汉大学法学院何荣功教授、南开大学法学院刘士心教授和天津财经大学法学院

邹兵建副教授等六位主讲嘉宾，进行了六场精彩的学术讲座，主题涉及网络时代的刑法解释、积极主义刑法观及其展开、体系与机能之间、信息网络时代的刑事立法与犯罪治理、刑法中的严格责任、网络中立帮助行为的可罚性证成。为了能够帮助学员充分、全面理解主讲人的观点，研讨班还邀请北京大学法学院江溯副教授、中国政法大学于冲副教授、华东政法大学马寅翔副教授、西南政法大学姚万勤副教授、天津大学法学院于阳副教授等12名知名学者作为与谈人参与讨论。研讨班主题及师资公布后，吸引学员来自包括北京大学、中国人民大学、中国政法大学、武汉大学、吉林大学、南开大学、英国阿伯丁大学等国、内外50多所高校，共140余名。其中硕士生和博士生占主体，还有部分本科生。公益研讨班还吸引了国内其他高校的老师以及天津司法实务工作人员。在这个特殊的夏天，为学员们带来一场又一场学术盛宴。

2020年8月9日晚19:00，南开大学法学院第五届刑法公益暑期研讨班正式开班。开班仪式上，公益暑期研讨班负责人、南开大学法学院王强军副教授向主讲嘉宾及来自学员们简要介绍了暑期研讨班的来历、宗旨以及模式，并对学员在暑期研讨班中的学习提出了期望。随后，南开大学法学院副院长刘士心教授代表法学院致欢迎辞，对主讲嘉宾和各位学员的到来表示欢迎，并简要介绍了南开大学法学院及刑法学科点的情况。

开班仪式后，南开大学法学院第五届刑法公益暑期研讨班第一讲正式开讲。第一讲主题是网络时代的刑法解释，由清华大学法学院劳东燕教授主讲。南开大学法学院刘士心教授主持了讲座，天津大学法学院杨宁老师、南开大学法学院王强军老师作为与谈人参与讲座。劳东燕教授从实务案件的处理争议说起，指出传统刑法经验难以妥善处理新进刑法问题，刑法处罚范围的扩张是社会治理需要。继而分析了传统刑法适用观及其不利之处，并剖析主客观解释论之争以及形式与实质解释论之争，最后提出了自己关于刑法解释基本立场的观点。在与谈环节，天津大学杨宁老师指出，劳东燕教授以新案件中的问题作为契机来展开本次讲授，进行理论联系与创造性转换，提出系统解

决方法，为参会人员带来了方法论的启示。南开大学法学院王强军老师认为，劳东燕教授的本次讲授为学员带来了刑法问题的新思考，刑法研究要既要有宏观意识，也应当细致并回应社会的需要。随后，劳东燕教授回答了同学们提出的问题，劳教授细致深入的讲解让学员深刻感受到刑法的魅力。

2020年8月11日19:30，刑法公益暑期研讨班第二讲举行。本次讲座的主题是：体系与机能之间，由吉林大学法学院王充教授主讲。讲座由南开大学法学院王强军副教授主持，天津科技大学刘飞副教授、天津师范大学张晶副教授作为与谈人参与讲座。王充教授首先对学界四要件体系研究观点进行梳理综述，并对四要件体系的批判观点进行驳斥，王充教授认为犯罪构成体系属于纯粹理论解释，没有唯一正确之说，在不同体系的选择问题上，能有理有据、自圆其说即可，而学界通说在知识传播、学术交流上更有优势。体系是秩序的思维，四要件可以有阶层型，也可以有不同的阶层体系。机能是价值的思考，不同体系有不同的机能期待，不能混同价值思考与逻辑思考。在与谈环节，刘飞副教授认为王充教授逻辑清晰、娓娓道来，具有说服力，并肯定了王充教授“不能混同逻辑思考和价值思考”的观点。张晶副教授认为王充教授的综述完备、问题意识强烈，并就个人观点问题、刑法体系问题和专家论证问题提出了自己的看法。来自广州大学法学院、山西大学、上海政法学院等学校的五位同学提出了自己的问题，王充教授进行了详细的解答。同学们纷纷表示获益颇丰，本次讲座在愉快的氛围中圆满结束。

2020年8月13日19:30，刑法公益暑期研讨班第三讲举行。本次讲座的主题是网络中立帮助行为的可罚性证成，由天津财经大学法学院的邹兵建副教授主讲。讲座由天津大学法学院于阳副教授主持，华东政法大学马寅翔副教授、西南政法大学姚万勤副教授作为与谈人参与讲座。邹兵建副教授首先从法教义学与社科法学间的争论切入，认为网络中立帮助行为的可罚性证成可以在一定程度上借鉴社科法学理论的观点。然后他梳理了目前学界对中立帮助行为性质认定各方观点，用法经济学的理论体系得出了中立帮助行为的可罚性证成公式，其中学科交融的新颖视

角得到了与会嘉宾的充分认可。在与谈环节，马寅翔副教授进一步分享了对中立帮助行为可罚性证成的经济学逻辑的看法，觉得这些经济学公式的背后是比例原则的体现，刑罚在顾及目的正当性的同时要兼顾手段的合理性，也就是成本与收益之间的利益衡量。姚万勤副教授在肯定学科结合思路的同时，认为中立帮助行为可罚性应该还是教义学范畴的问题，中立帮助行为应该兼具帮助犯与不作为犯两者的性质，要注意实质义务论中的作为义务是否应该包含中立帮助者的审查义务。来自中国政法大学、上海政法学院等高校的同学提出了自己的问题，邹兵建副教授细心回答，本次讲座的激烈学术氛围一直延续到课后，在研讨班微信群中，学员们热烈探讨。

2020年，8月14日9:00，刑法公益暑期研讨班第四讲成功举行。本次讲座的主题是信息网络时代的刑事立法与犯罪治理，由武汉大学法学院何荣功教授主讲。讲座由南开大学法学院张心向教授主持，北京大学法学院江溯副教授、中国政法大学刑事司法学院于冲副教授作为与谈人参与讲座。何荣功教授从传统刑法原则上不处罚不作为犯、传统刑法原则上不处罚行为犯等方面论述信息网络时代对传统刑法的冲击，并作出以下总结：1. 信息网络社会，刑法发生结构性变迁具有现实合理性；2. 信息网络社会，网络技术的复杂性和国家治理犯罪能力的有限性，将促使刑法参与社会治理的角色和功能进一步强化；3. 要同时完成法治国、福利国和安全保障国的构建，建立法治国家，必须要解决权力的界限与有效约束问题；4. 两者之间的平衡以及如何平衡值得认真对待。与谈环节，江溯副教授梳理了何荣功教授的学术脉络，并对我国近20年的刑事立法趋势进行总结，表明了对古典自由主义刑法观的认同。于冲副教授在刑法配套法问题和实践中出现的共犯问题发表了见解。来自湘潭大学、山西大学等高校的同学向何教授提出了自己的思考与困惑，何教授一一进行了耐心解答。与会师生纷纷向何荣功教授表示感谢，讲座在同学们的“云掌声”中圆满结束。

2020年8月15日19:30，刑法公益暑期研讨班第五讲举行。本次讲座的主题是刑法中的严格责任问题，由南开

大学法学院刘士心教授主讲。讲座由天津师范大学法学院吴占英教授主持，天津财经大学法学院赵天水老师、南开大学法学院王强军老师作为与谈人参加讲座。首先，刘士心教授对严格责任的含义进行了详细而深入的分析，并对学界呈现出的支持和反对严格责任的理由进行了全面分析，继而对英美学界提出的严格责任替代性措施详细进行总结。最后刘士心教授认为我国刑法不应引入严格责任。理由如下：1. 英美刑法中作为严格责任适用对象的“公共福利犯罪”，在中国法律体系中并不属于刑法的处罚范围；2. 即便是在英美刑法主流观点也反对在可能判处监禁刑的犯罪中适用严格责任，中国刑法规定的犯罪都含有监禁刑。与谈环节，天津财经大学赵天水老师认为刘士心教授的讲授兼顾世界刑法和中国立场，实现了对理论和实践的全方位把控，并就侵权法中的无过错责任与刑法中的严格责任之间的联系问题以及主观故意认定中理论与实践的矛盾问题向刘士心教授提出疑问，刘士心教授予以回应。南开大学法学院王强军老师认为刘士心教授对严格责任问题梳理得非常详细，展示了英美刑法中严格责任的全貌，刘士心教授治学严谨的“工匠精神”值得大家学习。提问环节中，来自华东政法大学、山西大学、英国阿伯丁大学等高校的同学向刘士心教授提出了自己的困惑与思考，刘士心教授逐一进行了耐心解答。讲座在现场同学们的“云”掌声中圆满结束。

2020年8月16日19:30，刑法公益暑期研讨班第六讲如期举行，这也是本次刑法公益暑期研讨班的最后一讲，主题是积极主义刑法观及其展开，由中国人民大学法学院付立庆教授主讲。南开大学法学院张心向教授主持了讲座，天津大学法学院李倩副教授、南开大学法学院隗佳老师作为与谈人参与讲座。付立庆教授通过我国劳动教养制度废除后，由劳动教养制度处罚的行为是否应当纳入刑法体系规制的思考，引出积极主义刑法观。付立庆教授进一步阐释了支持积极主义刑法观的理由：他认为伴随着现代社会的风险提升，总体上我国仍将是一个随着社会形势的变化而逐步严密刑事法网的过程，积极主义刑法观是适应我国刑法体系的。最后，付立庆教授系统地概括了积极主

义刑法观主要包括四大理论内涵：立法上的立法积极主义，即适度犯罪化；司法上的实质解释论，即明显突兀感说；适用上的必要节制，包含以刑制罪的观念等；理念上的严而不厉，轻犯罪的“脱敏”。在接下来下的与谈环节中，张心向教授肯定了积极主义刑法观对刑法体系发展的积极作用。李倩副教授进一步谈到了积极主义刑法观与刑法谦抑性原则的联系，分析了国内外对刑法谦抑性原则的不同之处，并提出构建轻罪立法体系是国际刑法的一个大趋势。隗佳老师充分肯定了积极主义刑法观这一新颖理念，并对“明显突兀感说”是否存在可量化的标准进行进一步讨论。提问环节中，来自北京理工大学、山西大学、南开大学等高校的同学积极发言提问，付立庆教授一一给予了回应。

第六讲之后举行了暑期研讨班结班仪式，王强军老师对第五届刑法公益暑期研讨班的整体情况进行了总结，南开大学法学院副院长宋华琳教授代表学院致辞，他对主讲人、与谈人和同学表示了感谢，并将暑期研讨班视为一座“无形学院”，希望学员们能够充分利用各种学习机会，未来不断充实自己。最后张心向教授宣布南开大学法学院第五届刑法公益暑期研讨班闭幕。

本次刑法公益暑期研讨班受到了主讲嘉宾和参与学员的一致好评。暑期研讨班结束后，学员们在微信交流群中对南开大学法学院公益暑期研讨班表示感谢，高度赞扬了本次研讨班课程的学术前沿性和理论深刻性，纷纷表示希望可以参加下一届公益暑期研讨班。

友情链接：南开大学

网上办事大厅

南开大学法学院 天津市海河教育园区同砚路38号 联系我们